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УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ В СУЧАСНИХ РЕАЛІЯХ 

 

О.М. Лук’янчук, старший викладач  

Д.В. Жовта 

Одеський національний політехнічний університет 

м.Одеса 

 

В сучасних реаліях найбільш складною є проблема ефективного використання трудових ресурсів, тому 
для вирішення цієї проблеми керівництву підприємства потрібно створити науково обґрунтований механізм 

управління персоналом різних категорій. 

Найбільш важливим фактором впливу на ефективну діяльність підприємства є управління персоналом, 

так як лише через нього можливо підвищити фінансовий ріст, завоювання більшої частки ринку та росту 

продажів. Дефініція «управління персоналом» розглядається досить широко і набуває важливого аспекту у 

діяльності організації через аналіз та оптимальне використання трудових ресурсів, підвищення ефективності 

системи управління персоналом з урахуванням вимог сучасної ринкової економіки. 

Формування, використання трудовими ресурсами та ефективними методиками управління персоналу в 

системі соціально-трудових відносин займалися такі вчені як Н. Кабушкін, А. Калина, М. Заярна, Є. Качан, О. 

Каралюс та інші [1-4]. 

Ріст економіки будь-якої країни вцілому визначається якістю та професійністю наявного трудового 

потенціал. Управління людськими ресурсами на всіх рівнях діяльності підприємства залежить від ефективного 
та раціонального використання його наявних трудових ресурсів. Управління трудовими ресурсами 

відбувається, як на державному так і на регіональному рівнях. При чому, державний рівень управління 

трудовими ресурсами відбуваються через сумісну діяльність як державних так і регіональних органів 

управління, а також, через регулювання соціально-економічних відносини як в країні вцілому, так і окремих 

суб'єктів господарської діяльності, використовуючи сукупність методів та ефективних механізмів управління 

трудовими ресурсами.  

Кожен суб’єкт господарської діяльності для ефективного використання трудових ресурсів повинно 

вирішити такі обов’язкові завдання: визначення необхідних потреб у працівниках різних кваліфікацій та 

спеціальностей; аналіз ринку трудових ресурсів та управління ефективною зайнятістю; відбір, підбір та 

адаптація робітників; планування та організація кар'єри працівників, їх професійного та кар’єрного зростання; 

забезпечення ефективних, комфортних та раціональних умов праці; організація, аналіз витрат та результатів, а 
також координація трудового процесу; розробка системи мотивації та координації ефективної діяльності; 

обґрунтування структури доходів, ступеня їх диференціації, проектування систем оплати праці; організація 

винахідницької та раціоналізаторської діяльності; участь у проведенні тарифних переговорів між 

представниками роботодавців і працівників; рішення етичних проблем праці; управління конфліктами; 

профілактика девіантної поведінки [5]. 

На рис.1 представлено основні принципи управління персоналом, які допомагають правильно та 

ефективно ним керувати у сучасних ринкових реаліях.  

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1 – Принципи управління персоналом 

 

Підприємствам для того, щоб вижити в сучасних умовах, необхідно правильно визначати свою 

стратегію розвитку та тактику щоденної поведінки, проводити систематично раціональне управління трудовим 
потенціалом. Всі принципи та функції ефективного управління трудовим потенціалом підприємства 

обов’язково тісно взаємопов'язані і в сукупності становлять єдиний процес, метою якого є ефективна, 

інноваційно-орієнтована трудова діяльність персоналу. При цьому, основою розвитку управління трудовими 

ресурсами на підприємстві, є цілеспрямована діяльність по впровадженню нових, більш ефективних методів 

трудового управління. Саме тому, персонал обов’язково повинен бути високоосвіченим, володіти високою 

загальною культурою, стратегічним мисленням й ерудицією. 
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На рис. 2 представлено основні проблеми при управлінні персоналом. Усі проблеми в управлінні 

персоналом стосуються не тільки керівників компаній, але і заважають жити самим співробітникам. Іноді 

начальник застосовує таку систему управління працівниками, при якій встановлюються як би ідеальні стосунки 

- співробітники не ухиляються від роботи, а начальник не дістає своїми претензіями та вимогами. Але, як 

правило, саме в таких відносинах виявляються всі проблеми управління. 

 

 

 
 
 

 

 

 

 
 

 

 

Рисунок 2 – Основні проблеми управління персоналом 

 

Організація професійного розвитку стала однією з основних функцій управління персоналом, тому, 

управління професійним розвитком персоналу підприємства передбачає наявність таких найважливіших 

компонентів: відповідне та необхідне середовище – система управління професійним розвитком трудових 

ресурсів; необхідність і достатність фінансових ресурсів – механізм управління професійним розвитком 

персоналу; конкретні та раціональні дії - процес управління професійним розвитком персоналу підприємства 

[6]. 
Сучасний менеджер завжди стикається з різнобічними проблемами, які вимагають від професійної та 

кваліфікаційної підготовки до здатності запроваджувати необхідні зміни в управлінні та функціонуванні 

діяльності підприємства. Ефективне вирішення проблем досягається менеджерами за допомогою вибору 

результатів раціонального використання наукових, трудових, операційних, матеріальних і фінансових ресурсів, 

застосовуючи при цьому різноманітні принципи, необхідні функції, а також необхідні методи ефективного та 

економічного механізму функціонування діяльності підприємства [7].  

У ефективному управлінні кадровим потенціалом підприємства також дуже важливим є інноваційний 

тип управління, який заснований на розробці та впровадженні організаційних нововведень і направлений на 

докорінне вдосконалення організації праці, забезпечення більш повного її відповідності параметрам техніко-

технологічної бази виробництва. Основні функції інноваційного кадрового менеджменту об'єднуються, як 

правило, в наступні групи. 

По реалізації кадрових нововведень як об'єкта управління виділяють функції: організація та проведення 
науково-аналітичної роботи в області розвитку людських ресурсів; виявлення та вирішення нових кадрових 

проблем (спільно з науково-дослідними організаціями); оцінка ефективності кадрових нововведень; розробка 

прогнозів, концепцій, інноваційно-кадрової політики, планів, програм і проектів кадрових нововведень, їх 

фінансово-ресурсне забезпечення; організація кадрових нововведень і контроль їх реалізації; мотивація кадрів 

[7]. 

За напрямами сфер управління персоналом можна виділити функції: організація безперервної освіти 

персоналу (підготовка, перепідготовка та підвищення кваліфікації новаторських кадрів); пошук і добір кадрів 

для нових виробництв, дефіцитних професій, елітних і новаторських кадрів; атестація та оцінка праці 

інноваційних структур, інноваційних якостей персоналу; розробка схем посадового розвитку, вдосконалення 

посадових інструкцій у зв'язку з розвитком робочих місць, вдосконаленням організації праці та персоналу; 

просування і переміщення працівників сходами службової та професійної кар'єри організація формування та 
робота з кадровим резервом керівного персоналу; робота із раціоналізаторськими кадрами; мотивація 

персоналу при нововведеннях; розробка нововведень в організації роботи самої кадрової служби; забезпечення 

нових стандартів і підвищення якості трудового життя [1]. 

Стратегічною метою інноваційної діяльності в управлінні трудовими ресурсами є розвиток і 

підвищення ефективності трудової діяльності в перспективі [7]. В обох випадках кінцевим результатом має 

бути підвищення ефективності управління трудовими ресурсами, що, в свою чергу, призводить до зростання 

продуктивності праці і підвищення ефективності. Підвищення ефективності роботи підприємства полягає в 

підборі, при цьому обсязі послуг, такого поєднання ресурсів, яка мінімізує зроблені витрати. Отже, мінімізація 

витрат є інструментом збільшення прибутку - основної мети виробника в ринкових умовах, а також головним 

критерієм оцінки ефективності розміщення ресурсів та ефективності управління підприємством сфери послуг в 

цілому. 

Управління трудовими ресурсами - це управління, спрямоване на підвищення ефективності, на основі 
впровадження нововведень у методи планування, організації, мотивації й координації трудової діяльності 

працівників. Основними функціями управління є підвищення ефективності на підприємстві за рахунок 
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створення, розповсюдження та ефективного застосування нововведень в управлінні трудовими ресурсами. 

Кінцевий результат впровадження нововведень у методи планування трудових процесів на підприємстві сфери 

послуг передбачає наступні підходи: оцінку ефективності застосовуваних технологій (сукупності методів, 

прийомів праці) і засобів праці (знарядь виробництва); вивчення та відбір найбільш ефективних технологій і 

засобів праці; планування підвищення ефективності застосовуваних технологій і засобів праці. 

Управління персоналом на підприємствах потребує подальшого розвитку і вдосконалення, у зв'язку з 

чим, необхідно більш широке впровадження методів на основі більш поглиблених: мотивації та стимулювання 

інноваційної поведінки працівників; розвитку інноваційних комунікацій; формування системи ефективного 
генерування та акумулювання нововведень; побудови ефективного механізму впровадження та поширення 

нововведень. 

Однією із проблем, які є на українських підприємствах, є слабка здатність керівництва визначати 

мотиви поведінки працівників, їх найбільш значущі, на певний момент, потреби і проблеми, а також відсутність 

належної уваги до них, що призводить до обману очікувань співробітників і їх незадоволеності. Цим багато в 

чому пояснюються наявні труднощі в подоланні сформованого стереотипу переважно пасивної поведінки 

працівників, пов’язаного з убогістю мотивації і нерозвиненістю потреб, що задовольняються під час трудової 

діяльності, а також патерналістської свідомості: все – від премії до квартири–працівник звик отримувати від 

організації та держави, а не заробляти. Це робить працівника важко керованим, він практично не піддається 

мотиваційному впливу. Утриманський підхід до праці призвів до змін його психологічного сприйняття: дуже 

поширені консерватизм, опір нововведенням, прагнення мати невеликий, але гарантований заробіток, при 

невисокій інтенсивності праці.  
Активну позицію під час вирішення проблем повинні займати держава і громадські організації, які 

повинні застосувати заходи рекомендаційного, стимулюючого і освітнього характеру, які мають прискорювати 

формування у членів суспільства нової соціальної позиції, заснованої на розумінні ролі кожного суб'єкта 

ринкових відносин. 
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